

## 【党媒公益助农】

## 农技赋能 无花果种植巧避多雨难题

本报记者 王喜

## ★助农故事

眼下正值无花果上市的季节,澄溪镇民心社区品仙果蔬生态园里,一排排无花果树长势喜人,每根枝丫上都挂满了无花果。

“我从2018年开始种植无花果,最近几年的产量都不错,今年的产量达到了1.8万斤。”果园负责人李小平一边介绍,一边摘下果子向记者展示,成熟的无花果清香饱满,只需轻轻一掰,汁液立马争相流出,一口咬下,入口的果肉带着蜜糖的芬芳和水果的甘冽,软糯香甜。

采摘园里,无花果树枝繁叶茂,果实掩映在树叶中,在阳光下格外诱人。

“无花果适应性强,种植难度不高,但是我们县夏季气温高、湿度大,在这种环境下,如果无

**服务“三农”,党媒在行动。如果你有农村种养业发展、农业技术指导、农产品销售等方面的问题和需求,请与我们联系,我们将第一时间联系相关人员,上门为你排忧解难。**

★助农热线:14617091

## ★购销信息

澄溪镇民心社区品仙果蔬生态园采用原生态种植无花果9亩,主要有波姬红、威海青皮两个品种,果实绵密鲜甜。

**波姬红:**果皮鲜红色或紫红色,果肉呈红色或浅红色,营养丰富,果肉含有丰富的氨基酸、葡萄糖、果糖等,老少皆宜。

**威海青皮:**果皮薄无核,肉质柔软,风味甜美,鲜嫩爽口,营养价值高,润肺健脾。

无花果树通风透光不良,非常容易感染病菌,导致叶片早落甚至绝收。”李小平说,水果种植就是看天吃饭,有时候他也很迷茫。

针对李小平种植遇到的难点,记者联系了县果品蔬菜管理站的农技员付春梅,她为无花果种植提供了科学指导。

据付春梅介绍,无花果树叶片大且茂密,遇到高温暴雨天气易感染病害,种植要用对方法,采用起垄栽培+精细修剪的方法,就算下积水,也可以及时将园内积水排出。同时,种植无花果也要选对地方,干燥、通风,水肥条件好可以让无花果生长得更好。

听了付春梅的建议,李小平忍不住也分享起了这些年种植无花果的历程。

“我的无花果都不使用农药。”李小平说,全程使用农家肥种植让他的无花果肉质柔软,香甜可口,回头客越来越多。顾客多了,效益出来了,就害怕无花果遭遇暴雨、积水等不良天气而欠收。

对此,付春梅给出了专业建议:基础设施建设上,可以搭建简易避雨棚,采用避雨栽培,



果园内刚采摘下的无花果。

记者 王喜 摄

进一步保障果树生长,提升果实品质。

“按照付专家这个种植思路,雨水多的年份我也不怕了。”李小平说,他会按照农技员的

指导,不断改进9亩无花果的种植方式,优化无花果土、肥、水管理及病虫害防治,完善雨棚设施等,提升无花果园的抗风险能力。

## ★农事百科

## 【无花果育苗技术】

以扦插育苗为主,选择节间短、枝粗的枝条作为插穗,通常在3月中下旬扦插。如果使用塑料大棚进行营养袋育苗,可以提早成苗,扦插后保持土壤湿润,避免积水,约20~30天发芽生根。

## 【日常管理要点】

土壤要求疏松透气、排水良好,生长期保持土壤湿润,忌积水(易烂根);果实成熟期适当控水,提升甜度;雨季需及时排水。

## 【整形修剪方法】

采用“丛状形”或“开心形”,方便通风透光,修剪时应注意疏除无用徒长枝、密生枝、下垂枝和干枯枝,尽量多保留壮枝结果。

## 【修剪时机】

冬季休眠期剪去病虫枝、弱枝、交叉枝,促进枝条发育。夏季修剪,及时除去过密枝、徒长枝,保持树冠内部通风透光,从根本上降低湿度,促进果实成长。

除积水 清垃圾 治盲区  
我县常态化防控切断蚊媒疾病传播

本报讯 (记者 兰沫涵 陈泓宏)近段时间,我县聚焦基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病防控,广泛开展卫生整治,掀起环境卫生大扫除、病媒生物集中防制、健康知识入户宣传的热

潮,切断疾病传播途径。

日前,新民镇严格落实环境整治、集中消杀、宣传引导等防控措施,常态化推进防控工作,遏制蚊媒疾病传播。

整治中,工作人员重点对场

镇主干道两侧、公共绿化带、垃圾桶周边、下水道口等蚊虫易孳生区域进行了喷洒作业,科学实施消杀,从源头切断蚊虫繁殖链条,降低蚊虫密度。

同时,工作人员还深入村居

户家中、沿街商铺等区域,通过向居民发放宣传小册子,进一步普及登革热和基孔肯雅热的传播途径、典型症状及科学预防知识,现场指导居民清理室内外卫生死角,并提醒居民定期倾倒花盆托盘、水桶、水缸等容器内的积水,从源头上切断蚊虫滋生链。

新民镇党委副书记、镇长匡建表示,接下来新民镇将密切关注全市蚊媒监测动态,持续加强环境治理,扎实做好消杀工作。同时,通过线上线下相结合的宣传方式,呼吁更多居民积极配合清理自家环境,携手筑牢防控屏障,全方位降低蚊媒传播风险。

9月3日,沙河乡组织干部职工全面开展防蚊灭蚊专项行

动,通过“宣传引导+环境整治+精准消杀”多管齐下,筑牢群众健康安全防线。

行动中,工作人员以“不漏一户、不留死角”为原则,逐户上门开展排查与宣传,面对面为居民普及蚊媒疾病传播途径、典型症状及科学预防知识,现场指导居民清理室内外卫生死角,并提醒居民定期倾倒花盆托盘、水桶、水缸等容器内的积水,从源头上切断蚊虫滋生链。

“他们经常过来宣传,让我们学会了很多防蚊知识,现在家里人都知道花盆托盘要常换水、咸菜缸要勤清理。”沙河乡居民姜仕英说道。

在入户宣传的同时,工作人员还对辖区房前屋后、背街小巷等蚊虫易滋生重点区域进行拉网式排查,主动协助居民清除积水、清运垃圾、整治卫生盲区,切实守护好人民群众的身体健康。

## 建议在红星天铂增设公交站点

◎提 问 人:用户 AkjsHT  
◎问 政 区 域:桂溪街道  
◎受 理 时 间:2025-09-08 10:28

◎受 理 部 门:县交通运输委员会

◎回 复 时 间:2025-09-10 15:59

红星天铂以前有2路公交车,不知是何原因给取消了,请问以后还会增设其他公交车站点不?

## ■事件进度

已回复\已转交相关部门\已受理

## ■问政回复

尊敬的网友:  
您好!感谢您对交通工作的关心支持。就您反映的关于建议增设红星天铂公交站点一事,已由垫江县道路运输事务管理中心核查处理。现将处理情况回复如下:

经调查,原002路因客流需求量少且与其他线路较大重合,经交委研究决定进行公交线路优化。002路取消“红星天铂”“桂东雅苑”2个站点,新增“万达广场”“双路口”“客运中心”“春花站”“电力公司”等5个站点。同时,原002路前往红星天铂、桂东雅苑群众出行需求由006路补充。

若您有其他出行需求,可选择换乘或通过附近公交站(客运中心、春花站)乘其他线路(002、003、004、007、008、009、010、011)出行。如有疑问,请与我单位进一步沟通。

联系人:陈老师,联系电话:023-74630368。

垫江县交通运输委员会

2025年9月10日



扫描二维码,下载“重庆垫江APP”。点击“问政”,即可进入问政通道。

## 龙溪河畔风光美



近日,在龙溪河长龙段,清漂船划过水面,留下一道道波纹,为平静的河面平添了一份涟漪,尽显自然生态之美。

近年来,我县认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念,通过“数字治河+人工保洁”、修筑沿河绿道、加快产业治理等举措,持续改善龙溪河水域生态环境并取得显著成效。记者 龚长浩 摄

## 图说民生

## 鸡公山:“仙鸡”抗洪力竭化山



鸡公山又名凤山、凤岭,曾是县城南部屏障。

鸡公山的得名源于一个传说:古时,在大梨山有一只修仙的大公鸡,为阻小白蛇作祟所引发的洪水毁城,飞抵城南以身

挡水。洪水退,公鸡力竭化山,永护城南,故名“鸡公山”。

历史上,鸡公山多次见证护城之战。辛亥革命后,时任民国新政府垫江城防司令李英曾在此设伏,配合南门宴请之计,重创妄图进城洗劫的匪首王二统部。垫江解放初,解放军在此殊死激战,成功阻击千余刀儿教匪徒围攻,匪首易万

## 地名里的垫江

